CHEMIA – klasa 7

Data: 08.06.2020 

Temat lekcji: Podsumowanie wiadomości o tlenkach i wodorotlenkach
Polecenia do wykonania:

Proszę o powtórzenie wiadomości z działu: „Tlenki i wodorotlenki” oraz rozwiązanie zadań, które znajdują się poniżej. 

Przesyłam również kilka informacji na temat pH roztworu. 

Wszelkie pytania kierujcie na maila. 

Pozdrawiam 

        D. Gurgul 

kontakt z nauczycielem: dorota.gurgul1@interia.pl 

Zapamiętaj! 
pH roztworu – wielkość charakteryzująca odczyn roztworu
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roztwory kwaśne       pH < 7

obojętne    pH  = 7

zasadowe    pH > 7
[image: image5.emf]TEST EWALUACYJNY   1 .Mydło przyjazne dla skóry ma pH =5.5 , natomiast lek o pH przynoszący ulgę w nadkwasocie  żołądka ma pH = 9.   Mydło ma odczyn……….   Lek ma odczyn…………….   2 .Rośliny do prawidłowego rozwoju wymagają różnego pH gleby   a)uprawa ziemniaków wymaga pH   5.5 -   6.5   b)buraki powinny mieć glebę o pH 6.5  –   7.5   c)uprawa  żyta  wymaga  pH 4  –   5   Która z wymienionych upraw wymaga najbardziej kwaśnej gleby?   Która z wymienionych upraw wymaga najbardziej zasadowej gleby?     3 . pH można oznaczyć za pomocą ……………………….   4 . Roztwory obojętne mają  pH …………. , pH roztworów zasadowych  wynosi od………… do  …………… 5 .Spośród podanych przykładów, wybierz substancję   najsilniej zasadową, najsilniej  kwaśną i  obojętną  chemicznie  

Przykładowe wartości pH  

Substancja  pH  

  

Kwas  akumulatorowy  < 1,0  

Kwas żołądkowy  1,5  –   2  

Sok  cytrynowy  2,4  

Coca - cola  2,5  

Ocet  2,9  

Sok  pomarańczowy  3,5  

Piwo  4,5  

Kawa  5,0  

Herbata  5,5  

Kwaśny deszcz  < 5,6  

Mleko  6,5  

Czysta  woda  7  

Ślina   człowieka  6,5  –   7,4  

Krew  7,1  –   7,4  

Woda morska  8,0  

Mydło  9,0  –   10,0  

Wodorotlenek amonu  11,5  

  

 


Z tabeli można odczytać, że np.:

coca – cola ma pH = 2,5, czyli posiada odczyn kwasowy 

czysta woda ma pH=7 – odczyn obojętny 

mydło ma pH = 9 – odczyn zasadowy 

Temat: Podsumowanie wiadomości o tlenkach i wodorotlenkach

1. Zaznacz wzór wodorotlenku dobrze rozpuszczalnego w wodzie.

A. Cu(OH)2      B. Ca(OH)2      C. KOH      D. Al(OH)3      E. Fe(OH)3
2. Zaznacz poprawne dokończenie zdania.

W stężonym roztworze wodorotlenku potasu:
A. fenoloftaleina barwi się na malinowo, a oranż metylowy na czerwono.

B. uniwersalny papierek wskaźnikowy barwi się na czerwono, a fenoloftaleina pozostanie

bezbarwna.

C. oranż metylowy barwi się na żółto, a fenoloftaleina pozostanie bezbarwna.

D. fenoloftaleina barwi się na malinowo, a uniwersalny papierek wskaźnikowy na zielono.

E. uniwersalny papierek wskaźnikowy barwi się na zielono, a oranż metylowy na czerwono.
3. Zaznacz poprawne uzupełnienia zdań.

W roztworze otrzymanym po dodaniu tlenku wapnia do wody fenoloftaleina barwi się na

A / B. Obserwuje się także C / D temperatury roztworu. Wodorotlenek sodu w kontakcie

z powietrzem E / F, ponieważ jest substancją G / H.
A. malinowo       C. podwyższenie       E. zapala się                G. higroskopijną

B. niebiesko       D. obniżenie              F. staje się szklisty       H. żrącą

4. Zaznacz poprawne uzupełnienia równań dysocjacji jonowej wodorotlenków.

A. OH−           B. H+           C. Ca+           D. Ca2+
a) KOH [image: image1.emf]  K+ + A / B

b) Ca(OH)2 [image: image2.emf] C / D + 2 OH−
5. Zaznacz punkt, w którym poprawnie opisano właściwości i zastosowania wodorotlenku wapnia.

A. Substancja stała, trudno rozpuszcza się w wodzie, stosowana jako składnik zaprawy

wapiennej.

B. Substancja stała, praktycznie nierozpuszczalna w wodzie, stosowana do produkcji mydeł.

C. Ciecz, która łatwo miesza się z wodą, jest składnikiem wielu kosmetyków.

D. Ciecz, która nie miesza się z wodą, stosowana do wytwarzania wody wapiennej.

E. Substancja stała, trudno rozpuszcza się w wodzie, stosowana jako środek słodzący.

6. Zaznacz wzór wodorotlenku, który nie jest zasadą.

A. LiOH           B. KOH           C. Cu(OH)2           D. Sr(OH)2            E. Ba(OH)2
7. Zaznacz odpowiedź, w której wymieniono wszystkie produkty reakcji chemicznej przeprowadzonej zgodnie z podanym schematem.
[image: image3.emf] 

A. Na2O + H2           B. NaOH + H2           C. NaH           D. NaCl           E. Na2O2
8. Napisz i uzgodnij równania reakcji chemicznych oznaczonych na schemacie cyframi (1–3).
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1. __________________________________________

2. __________________________________________

3. __________________________________________

